

国务院联防联控机制公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》

“新十条”来了！防疫措施再优化

—3版

明年10月底前,12345政务服务便民热线
与110报警服务台将全面实现互联互通

咱办一件事 打这俩 平台的电话都能行

—5版

创新提出“追偿受托人”的概念和职责,
延长救助、申请时间,扩大救助范围……

道交基金提档升级 这条绿色通道更顺畅

—5版



新农村里新农事

——离石区依托集体经济助推乡村振兴

□ 本报记者 梁瑜

推进集体经济,全面建设社会主义现代化的东风吹进了离石区信义镇任家沟村,这个昔日的贫困村已经成为了“处处是景点、户户有产业、人人能增收”的美丽乡村。

该村抓住市场机遇成立农业专业合作社,发展核桃深加工,提高核桃附加值;积极发展订单农业,和宝源农业公司签订了籽用西葫芦种植收购合同;发展千亩农业产业园和天然恒温贮藏洞等项目,项目全部实施后,全村经济总产值将达100余万元;实施退耕还林1023亩,每亩可增收1500元。建成200KW光伏发电项目,带动村集体和农户增收。发展千亩农业产业园区建设,整理荒山荒坡为耕地500余亩,以土地流转方式,采取“企业+村集体+合作社+农户”的模式实行园区化经营,发展现代农业。

一天一变化,一天一个样,现在任家沟村村子变美了,人也变勤了。为了扮靓村容村貌,任家沟村对6个自然村实施整村移民,

新建成占地20.8亩易地扶贫搬迁安置点,共解决了贫困户24户49人和同步搬迁户26户59人的居住问题;新建出村公路8公里、村内循环道路7公里,配套完成道路硬化、绿化、排水工程;修建了可容纳120余辆车的大型标准化停车场和游客休闲广场以及游客接待中心。为满足游客观光采摘需求,建成了近千亩现代农业园区。另外还配套建设了医疗卫生室、文化活动室、标准化篮球场等公共服务设施。

集体经济带动农民增收的故事,在离石区非止一家。在离石区红眼川乡,建起了专门的养殖专业合作社,生产、销售“石州南梁”黑小米,同样红红火火,鼓起了农民的钱袋子。

该乡出产的黑小米,亩产达到600多斤,总产量达到3万公斤,纯收入达40余万元,每亩比普通小米多增收100斤,零售每斤卖到16元都供不应求。

据悉,红眼川乡分布着2000余亩优质小米种植基地,又有得天独厚的富硒红胶泥土壤优势,素有“小米之乡”的美誉。近年来,该乡立足粮食增产、农民增收,立足小米品种选育,实施一系列惠农政策,让黑小米产业发展风生水起,助推集体经济走上崛起之路。

离石区在转型发展实践中,不断探索壮大基层村级集体经济的有效途径,采取政策引导,夯实责任,分类推进,形成合力的措施,变“输血”为“造血”,积极引领乡村振兴,为奔向共同富裕奠定基础。

该区先后探索形成了“产业带动型”“资源开发型”等12种发展村级集体经济的新模式,针对集体经济的不同收益分三类进行具体研究,集体经济“空壳村”、集体经济收益在5万元以下的村、集体经济收益在5万元以上的村。区委精准研判症结,多次深入调研、召开村民代表大会讨论具体实施意

见,同时建立“一周一督查、一月一通报”的工作机制,和“三个挂钩”工作法,进一步夯实责任,将发展壮大村级集体经济工作台账化、目标化、规范化。

通过对各村反复摸底和深入调研,深挖村内自身潜力,培植了一批稳增长、见效快的集体经济“破零”模式。信义镇新三湾村培育了特色养殖、特色种植、乡村旅游、光伏发电、农产品加工五大产业,带动全村经济发展,目前集体收入已经增加到10万元。

枣林乡彩家庄村利用区位优势,大力发展乡村旅游,通过产业带动,同时成立了彩家庄影视服务合作中心和彩家庄特色农家游专业合作社,通过“一中心”“一社”的成立,将彩家庄的乡村旅游带上良性发展的轨道,目前已经接待游客、观光团、采风团3700人次,直接、间接经济收益16万余元,村集体年收入可达10万余元。

孝义市:荒地变良田 奏响丰收曲

□ 李竹华

秋末冬初,丰收满园。孝义市诚信优种养殖专业合作社负责人王燕青望着合作社院内堆积如山的大红高粱信心满满地说:“今年我们种植的百亩高粱穗粒饱满喜获丰收,不仅实现了产量翻番,而且销路广,不出家门就能卖上好价钱,这得益于合作社统一流转经营和机械化作业。”

王燕青说的这百亩高粱地,几年前还是该市兑镇镇上吐京村闲置而杂草丛生的

撂荒地,通过土地流转,今年每亩产出700余斤高粱,亩收入可达1000多元,使得曾经无人问津的撂荒地,重新迎来丰收的喜悦。

近年来,上吐京村两委积极响应乡村振兴战略,在推动撂荒地复耕复种工作中多次召开党员群众代表会,商议耕地治理和农业生产问题,在村“两委”的积极谋划下,将全村800余亩集中连片土地流转给诚信优种

养殖专业合作社,这样一来,不仅盘活了全村的弃耕土地,合作社也便于连片作业、机械化生产,既解决了闲置问题,也给村民带来了经济效益。

今年57岁的韩职兰是诚信优种养殖专业合作社的社员,前几年,她将自家撂荒多年的七亩四分地流转给合作社,除了获得流转收入外,还能到合作社打工多挣一份钱。

这种采取土地“大托管”的方式,通过流转土地发展规模种植,彻底解决了农民群众由于外出务工、种植知识匮乏、技术差、设备少等原因导致的“不会种”“不想种”等问题,有力地推动了农业高质量发展,不仅使合作社和农民都可以从中获益,而且助力了乡村振兴稳步推进的这篇文章,实现了党支部引领、抱团发展增收的共赢局面。